



# 东莞正式施行“养犬备案制”

养犬不备案将被罚款;市民希望把规范养犬落到实处

羊城晚报记者 文聪

6月1日,《东莞市养犬管理条例》(以下简称《条例》)正式施行,不仅对犬只备案、接种狂犬病疫苗等作出了详细规定,也严禁养犬人驱使犬只伤害他人、遗弃或者虐待犬只。记者实地走访多家养犬备案服务点获悉,首日已有众多养犬人拿到了纸质备案回执,仅万江贝贝动物诊所一个上午就为9只犬只进行了登记备案。



文明养犬的意识会越来越强 羊城晚报记者 王俊伟 摄

## A 养犬不收取犬只管理费

《条例》是东莞制定的地方性法规之一,共五章四十四条。去年9月29日,广东省十三届人大常委会第二十五次会议通过合法性审查。东莞市人大常委会决定《条例》于今年6月1日起在全市施行。

据东莞市公安局负责人介绍,东莞实行养犬备案制度,养犬不收取犬只管理费(年费)。养犬人具有完全民事行为能力,在东莞市有固定住所,且独户居住的,需要为犬只备案、植入电子芯片。《条例》

颁布前已经养犬的,应当在今年7月30日前向备案服务机构建档,今年6月1日以后新养犬的,养犬人应当在养犬之日起三十日内,到养犬备案服务机构备案建档。5月28日,已对社会公布了东莞市犬只备案点名单,第一批备案点共有118家。

为犬只备案,养犬人需要将犬只带至备案点,由备案点工作人员现场核实确认信息后备案登记。市公安局负责人表示,为犬只办理备案需要提供相关资料,

例如,养犬人的姓名或者养犬单位名称、联系方式、证件种类和号码、固定住所或者场所地址、房产证明或者房屋租赁证明;犬只的品种、出生日期、主要体貌特征和犬只站立侧面全身心照片。

市公安局负责人强调,未按

规定办理养犬备案建档的,由

公安机关责令限期改正;逾期不改

正的,对单位每只犬处以5000元

以上10000元以下罚款,对个人

每只犬处以1000元以上2000元

以下罚款。

没有饲养犬只的市民又

怎么看待《条例》呢?市民万

先生直言,不牵狗绳、犬只随

地排泄等一些不文明的养狗

行为依然存在,最让他深恶痛

## B 扫描芯片可找到犬只主人

6月1日是《条例》正式施行的首日,“养犬备案制”是否得到认可呢?万江街道共有3个犬只备案点,东莞市万江贝贝动物诊所是其中之一。有关负责人告诉记者说,早上营业后就一直忙个不停,基本上都是带着爱犬前去备案登记的。“今天上午一共登记备案了9只。”

“备案登记完成后,我们备案点会出具一张纸质回执。在加盖公安部门的公章后,就可用于日常接受检查。”该负责人说,目前尚无法为犬只植入电子芯片,公安部门还

在采购当中。“芯片就跟玉米粒差不多大小,从犬只的颈部植入皮下。芯片中记录了养犬人的姓名、电话号码等信息,今后遇到流浪狗,公安部门就可通过扫描芯片,从而找到犬只主人。”

野马动物医院(东莞)有限公司是南城街道7个犬只备案点之一。工作人员称,现阶段是先为犬只进行登记备案,待下发电子芯片后,再凭回执为犬只进行芯片植入。“芯片很小,不会对狗狗的健康造成影响。”

## C 遗弃犬只拒不改正要受罚

在实地走访中,市民们十分支持《条例》。家住万江街道的刘女士养着一条拉布拉多犬,她平时就很注重“文明养犬”,“每天遛狗,我都会拴上狗绳,并且在兜里装上几张纸,及时为狗狗清理粪便。相信随着《条例》的施行,大家文明养犬的意识会越来越强”。

没有饲养犬只的市民又怎么看待《条例》呢?市民万先生直言,不牵狗绳、犬只随地排泄等一些不文明的养狗行为依然存在,最让他深恶痛

绝的就是听到有养犬人说“我家的狗不咬人”。有了这样一个“东莞版”的《条例》,对养狗的市民是一种约束,希望能把规范养狗落到实处。

个别市民选择养狗可能是阶段性的,一旦不养了就随意抛弃,这也是犬只管理的一大难题。对此,《条例》明确提出,遗弃或者虐待犬只的,由公安机关责令改正;拒不改正或者造成严重社会影响的,对单位处以5000元以上10000元以下罚款,对个人处以2000元以上5000元以下罚款。



## 深圳 智能移动母婴室首次进驻地铁站

羊城晚报讯 记者沈婷婷、通讯员张柳晴摄影报道:“六一”国际儿童节当天,一款微型智能移动母婴室进驻深圳客流枢纽地铁站——车公庙地铁站,为宝宝和宝妈送上一份及时暖心的礼物。

微空间相关负责人介绍,移动母婴室系列产品系全球首款搭载盥洗功能的移动母婴室,可在1.6平方米的空间内实现哺

乳、婴儿护理、辅食喂养、盥洗、奶瓶清洗消毒等功能。

深圳妇儿基金会相关负责人表示,移动母婴室不仅可运用在地铁站、高铁、机场、会展、商场等室内场景,还可以在公交站台、商业街、公园、绿道、景区等室外场景推广。未来希望凝聚更多力量共同推动移动母婴室

2021年6月2日/星期三/要闻编辑部主编/责编 卫轶/美编 潘刚/校对 何绮云 A8

卓越  
威学

## 价格欺诈 虚假宣传等培训机构被顶格处罚

典型案例

### ●广州市卓越里程教育科技有限公司

### “全市最低价”从未有过交易

卓越在其官网“热门活动专区”内上线“3元27讲!新学前大班暑假语数英”等课程,并以“全市最低价”字样表示其商品售价。经查,所标示的画线价格在其实际销售活动中从未有过交易记录,亦无法提供证据证明所

谓的“全市最低价”。另外,卓越在其两个微信公众号发布的多篇涉学生个人形象照片及学生学习心得的推文,经核实均系该公司在未经学员授权或书面同意的情况下,擅自以学员名义、角度编撰。

### ●广州市明师教育服务股份有限公司

### 老师资质宣传无法提供证明

明师在其分公司宣传“2004年广州市首创中考保送班”“2005年首开‘中考志愿填报指导大会’”“2009年首具保证性质的复读学校”。经查,相关宣传内容均无法提供资料证明其真实性。

对于明师实施虚假宣传,广州市海珠区市场监管局责令其立即停止虚假宣传违法行为,并对其虚假宣传违法行为罚款200万元。

### ●广州市明师教育服务股份有限公司

### 师教龄及教学成果与宣传内容不符或无法提供完整证明材料。

明师在其分公司宣传“2004年广州市首创中考保送班”“2005年首开‘中考志愿填报指导大会’”“2009年首具保证性质的复读学校”。经查,相关宣传内容均无法提供资料证明其真实性。

对于明师实施虚假宣传,广州市海珠区市场监管局责令其立即停止虚假宣传违法行为,并对其虚假宣传违法行为罚款200万元。

## 连场“龙舟水”少见“水浸街” 抽排联控缓解市区内涝



广州水投排水人员暴雨期间进行排水作业 通讯员供图

羊城晚报讯 记者梁怿韬、通讯员黄志强报道:5月31日和6月1日,“龙舟水”连续影响广州,广州市三防总指挥部接连启动防暴雨内涝Ⅲ级、Ⅱ级应急响应。记者从广州水投集团获悉,该集团通过抽排联控的方式确保暴雨期间市政排水设施运行稳定,将地面瞬时降水及时排出,保障城区主干道、主街区以及重点场所的防汛防涝安全。

据介绍,广州水投集团在5月31日和6月1日两天,累计出动排水抢险人员1000余人次,专业设备656台次,奔赴广州中心城区、花都区79个内涝防御点开展排涝抢险作业,及时对上述内涝防御点开展排涝抢险作业。中心城区污水处理系统在暴雨期间开足马力全力抽升,辅助排水管网降低水位。在5月31日19点,最大抽升量达到609万噸,突破历史最大抽升峰值。

## 未来4天 雨一直下 本月料有4次暴雨,中旬或有台风

羊城晚报讯 记者梁怿韬、通讯员王天巍、朱怡颖报道:儿童节的广东“雨一直下”。广东省气象部门统计,当天白天省内多座城市出现了大雨到暴雨局部大暴雨,预计6月2日至6月5日强降水持续。广州市气象部门则预测,本月广州将迎4次暴雨过程,本月中旬前期可能受台风影响。

广东省气象部门统计,6月1日白天,珠海、东莞、佛山、广州、茂名、云浮和中山出现了大雨到暴雨局部大暴雨,其中,广州花都区花山镇录得120.9毫米雨量。

广东省气象部门预计,6月2日至6月5日广东强降水持续,雷雨时伴有短时强降水、局地8



## “假苹婆”熟了 6月上旬是最佳观赏时间

羊城晚报记者徐振天、通讯员李建基报道:你发现了吗?近日,广州街头的“假苹婆”成熟了,绚丽的红果像一群红蝴蝶飞舞在绿树上,成为夏季一道亮丽的风景线。

据广东省生态学会专家介绍,由于今春广州天气偏暖,“假苹婆”的花期和果期都比常年提早,今年“假苹婆”红果的最佳观赏时间在6月上旬。

观赏植物中,大多数是观赏花朵,但也有植物以果实的形态和色泽取胜,“假苹婆”就是其中之一。“假苹婆”别名又叫赛苹婆、鸡冠木、山木棉和狗麻等,是梧桐科苹婆属的常绿乔木,是广东的原有树种,现已广泛种植在广西、云南、海南、贵州和四川等地,可作为人行道树和庭园观赏树。

“假苹婆”是观果植物,虽然它的花甚多,但花小而不显著,往往被人错过花期,不过,它的果实鲜红艳丽,形态如火红的五星,又如海洋的海星,街头遇到,往往令人眼前一亮,给人带来美的享受。

苹婆是一种植物,但由于苹婆较不常见,广东人在乞巧祭祀的时候会使用“假苹婆”代替苹婆。真假苹婆应该如何区分呢?

记者了解到,苹婆的叶子呈矩圆状的椭圆形,而“假苹婆”叶子比较狭窄,苹婆果实较少,一个果实中只有两三个果实,而“假苹婆”则有六七个之多。

“假苹婆”果熟时,果皮由绿色转为鲜红色,裂开五片,露出一颗颗如红珍珠般的种子。种子大如花生米,含有淀粉、脂肪、维生素A等营养物质,可榨油。市民可挑选新鲜的黑色果仁,洗净后,可煮、可蒸、可烤、可煲汤,味美甘香可口。

广州何处可观赏到“假苹婆”枝头挂果红艳艳的风景?据介绍,在中山七路地铁1号线陈家祠站D出口旁(荔湾区)、滨江西路(荔湾区)、中山八路周门街周门四巷河涌旁(荔湾区)、纺织路(海珠区)、滨江西路(海珠区)、人民桥(西)、莲花山(番禺区)、兰圃(越秀区解放北路)和华南植物园(天河区天源路)等地,均可观赏到“假苹婆”的耀眼红果。